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◇「콘텐츠산업 진흥법 시행령」제33조에 의한 표시

1) 제작연월일 : 2021-03-15

2) 제작자 : 교육지대㈜

3) 이 콘텐츠는 「콘텐츠산업 진흥법」에 따라 최초 

제작일부터 5년간 보호됩니다.

◇「콘텐츠산업 진흥법」외에도「저작권법」에 의하여 보호

되는 콘텐츠의 경우, 그 콘텐츠의 전부 또는 일부를 무

단으로 복제하거나 전송하는 것은 콘텐츠산업 진흥법 

외에도 저작권법에 의한 법적 책임을 질 수 있습니다.

   ➊ 거듭제곱근 계산하기

   ➋ 거듭제곱근을 지수를 사용하여 나타내기

   ➌ 어떤 자연수의 제곱근이 되도록 하는 의 개수 구하기

★➍ 지수가 실수인 식 계산하기

자주 출제되는 유형

수학Ⅰ

1.지수함수와 로그함수

1-1.지수_수학Ⅰ

▸유형◂거듭제곱과 거듭제곱근

[2019년 6월 학평 가형 2학년 / 정답률 84%]

1. zb1)
  ×  의 값을 구하시오.

▸유형◂거듭제곱과 거듭제곱근

[2019년 6월 학평 가형 2학년 / 정답률 30%]

2. zb2) 두 집합      ,         가 

있다. 집합 

        는 실수  ∈ ∈ 에 

대하여   의 값을 구하시오. 

▸유형◂거듭제곱과 거듭제곱근

[2019년 6월 학평 나형 2학년 / 정답률 65%]

3. zb3)

             의 값은? 

 

 



▸유형◂거듭제곱과 거듭제곱근

[2019년 9월 학평 가형 2학년 / 정답률 59%]

4. zb4) 모든 실수  에 대하여   가 음수

가 되도록 하는 모든 자연수  의 값의 합을 구하시

오.

▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 6월 학평 가형 2학년 / 정답률 85%]

5. zb5)







의 값은? 

 

 



▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 6월 학평 가형 2학년 / 정답률 74%]

6. zb6) 양수  와 두 실수  ,  가 

   ,    , 


 


 

를 만족시킬 때,  의 값은? 


















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▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 6월 학평 가형 2학년 / 정답률 76%]

7. zb7) 반지름의 길이가 인 원형 도선에 세기가  인 전

류가 흐를 때, 원형 도선의 중심에서 수직 거리 

만큼 떨어진 지점에서의 자기장의 세기를  라 하

면 다음과 같은 관계식이 성립한다고 한다. 

 

 



 

(단,  는 상수이다.)

전류의 세기가     으로 일정할 때, 반지름의 

길이가  인 원형 도선의 중심에서 수직 거리   만

큼 떨어진 지점에서의 자기장의 세기를   , 반지름

의 길이가  인 원형 도선의 중심에서 수직 거리 

  만큼 떨어진 지점에서의 자기장의 세기를   라 

하자.  

 
의 값은? (단, 전류의 세기의 단위는 A , 

자기장의 세기의 단위는 T , 길이와 거리의 단위는 

m 이다.)



















▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 6월 학평 가형 2학년 / 정답률 36%]

8. zb8) 자연수  에 대하여  이 다음과 같다.










×  이 홀수

 ×  이 짝수

 이하의 두 자연수  ,  에 대하여 ×  가 

자연수가 되도록 하는 모든 순서쌍    의 개수

는? 

 

 



▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 6월 학평 가형 2학년 / 정답률 1%]

9. zb9)  ≤    인 자연수  에 대하여 네 자연수  , 

 ,  , 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가)  ,  ,  , 는  이상  이하이다.

(나) 




× 




 




모든 순서쌍      의 개수가  가 되도록 하

는  의 최댓값과 최솟값을 각각  ,  이라 할 때, 

 의 값을 구하시오. 

▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 6월 학평 나형 2학년 / 정답률 85%]

10.zb10)
  

의 값은? 

 

 



▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 6월 학평 나형 2학년 / 정답률 85%]

11.zb11) 




× 




의 값은? 

 

 



▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 6월 학평 나형 2학년 / 정답률 76%]

12.zb12)  ≤  ≤  인 자연수 에 대하여   
이 자

연수가 되도록 하는 모든  의 개수는? 

 

 



▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 9월 학평 가형 2학년 / 정답률 89%]

13.zb13)
 ×




의 값은?

 

 


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▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 9월 학평 나형 2학년 / 정답률 84%]

14.zb14) 



의 값은?

 

 



▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 9월 학평 나형 2학년 / 정답률 38%]

15.zb15)  이상의 자연수  에 대하여 넓이가   인 정

사각형의 한 변의 길이를  이라 할 때, 

 ×  의 값을 구하시오.

▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 11월 학평 가형 2학년 / 정답률 92%]

16.zb16)  × 




의 값은? 

 

 



▸유형◂지수의 확장과 지수법칙

[2019년 11월 학평 나형 2학년 / 정답률 83%]

17.zb17) 



의 값은?

 

 


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1)

[정답] 

[해설]

  ×      

2)

[정답] 

[해설]

   에서  는  의  제곱근이다.

(ⅰ)    일 때,

 의  제곱근 중에서 실수인 것은  의 값에 관계 없

이 오직 하나 존재한다. 따라서 실수인  는

  ,   ,   ,   ,  

이므로 개수는  이다.

(ⅱ)    일 때,

㉠    , 즉    ,  ,  일 때,  의  제곱근 중 

실수인 것은 양수와 음수 각각 한 개씩 존재한다.

따라서 실수인  는 

  ,   ,   ,   ,       ,  

이므로 개수는  이다.

㉡    , 즉    ,  일 때,  의  제곱근 중

실수인 것은 존재하지 않는다.

(ⅰ), (ⅱ)에서 공통인  의 값은 존재하지 않는다.

따라서     이다.

3)

[정답] 

[해설]

    ,

              이므로 

              이다.

4)

[정답] 

[해설] 

모든 실수  에 대하여

  가 음수가 되려면

   

즉,    

이차방정식     의 판별식을  라 할 때, 




     

     이므로       

따라서   

5)

[정답] 

[해설]







   

6)

[정답] 

[해설]

      에서   



이고, 

   에서   



이다.

×  




× 




 







     이므로

 


이다.

7)

[정답] 

[해설]

 


 








,

 


  












 






 × 


  

×





 






 





 









 




이므로  

 
 


이다.

8)

[정답] 

[해설]

(ⅰ)  , 가 모두 홀수일 때,

× ×  ×× 

 × 

에서  가  의 배수일 때, × 는 

자연수이다.

두 자연수  ,  가 각각  이하이므로 조건에 맞는 

순서쌍    는 

   ㉠    일 때,  

   ㉡    일 때,  ,   ,   

   ㉢    일 때,  ,   ,   ,

                           ,   

   ㉣    일 때,  ,   ,   

   ㉤    일 때,  이므로 

모든 순서쌍   의 개수는  이다.

(ⅱ)  는 홀수,  는 짝수일 때,

× ×  × ×   ×  에서 

 과  가 각각  의 배수일 때,      

× 는 자연수이다.

두 자연수  ,  가 각각  이하이므로 

   ,  ,  , 

   ,  ,  이고, 
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조건에 맞는 순서쌍    는

  ,    ,    ,   ,    ,    , 

  ,    ,    이므로 

모든 순서쌍   의 개수는  이다.

(ⅲ)  는 짝수,  는 홀수일 때,

×  ×  ××     ×

에서  과  가 각각  의 배수일 때,

× 는 자연수이다.

두 자연수  ,  가 각각  이하이므로 

   ,  ,  , 

   ,  ,  이고, 

조건에 맞는 순서쌍    는

  ,    ,    ,   ,   ,    ,

   ,   ,    이므로 

모든 순서쌍   의 개수는  이다.

(ⅳ)  , 가 모두 짝수일 때,

×  ×  × ×   ×  에서 

 가  의 배수일 때, 

× 는 자연수이다. 

두 자연수  ,  가 각각  이하이므로 

조건에 맞는 순서쌍    는

   ㉠    일 때,   

   ㉡    일 때,  ,  ,  

   ㉢    일 때,  ,  ,  , 

                   ,   

   ㉣    일 때,  ,  ,  

   ㉤    일 때,  이므로

모든 순서쌍   의 개수는  이다.

따라서 (ⅰ), (ⅱ), (ⅲ), (ⅳ)에 의해 

구하는 모든 순서쌍    의 개수는  이다.

9)

[정답] 

[해설]

(Ⅰ)    일 때,

(ⅰ)    일 때, 조건을 만족시키는 순서쌍은 존재

하지 않는다.

(ⅱ)  ≤    일 때, 






×




 




× 




 



 



 




따라서 


 





 


이므로    이고 

   이 되어   이다.

    

   

   

     ,   ,   이다. 

 ≤    이면 조건을 만족시키는 순서쌍

     는       이므로 모든 순서쌍 

     의 개수는  이다.

 ≤    이면 조건을 만족시키는 순서쌍 

     는 

      ,       ,     이므

로 모든 순서쌍      의 개수는  이다.

(Ⅱ) ≠ 일 때,






 ×




 




×




      



× 



   ⋯㉠






 ×




 




×




      




× 




   ⋯㉡






 ×




 




×




      



× 



   ⋯㉢






 




 




 




 ⋯ ⋯㉣

의 네 가지 경우가 있다.

한편, ㉠, ㉡, ㉢에서 두 자연수  ,  의 값이 커지면 

순서쌍     의 개수도 증가한다.

 ,   ,   ,   ,   ,   의 값은 

각각  이상  이하이므로 ㉠, ㉡, ㉢에서

   ,     ,     ,    , …을 

이용하여 조건을 만족하는 모든 순서쌍     의 

개수가  인 경우를 찾아보자.

(ⅰ)  ≤    일 때,

㉠에서    ,  ,  ,  ,  ,  ,    ,

즉,    ,  ,  ,  ,  ,  ,    이다.

그런데     ,     인 경우와     ,     인 

경우가 있고 각각의 경우 순서쌍의 개수는 같으므로 

모든 순서쌍      의 개수는  × ×   이

다. 

㉡에서    ,  ,  ,    ,  ,

즉,    ,  ,  ,    ,  이다.

그런데     ,     인 경우와     ,     인 경

우가 있고 각각의 경우 순서쌍의 개수는 같으므로 모

든 순서쌍     의 개수는 

××    이다.

㉢에서    ,  ,  ,    ,  , 

즉,    ,  ,  ,    ,  이다.

그런데     ,     인 경우와     ,     인 경

우가 있고 각각의 경우 순서쌍의 개수는 같으므로 모

든 순서쌍     의 개수는 

××    이다.

한편, 음이 아닌 세 정수  ,  , 와  이상인 

자연수  에 대하여






  × 




          × 
× × 



이 성립한다. 

㉣에서 ㉠, ㉡, ㉢ 이외의 순서쌍을 구하기 위해 위 

식의  ,  ,  ,  에 자연수를 순차적으로 대입하자. 

 또는  가  ,  ,  ,  ,  ,  의 거듭제곱이 아닌 

경우를 모두 구하면 다음과 같다. 
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



 



 



×



     




× 




 




× 




 




× 




     




× 




 




×




 




× 




     




× 




 




×




,





 



 



× 



따라서 ㉣에서 ㉠, ㉡, ㉢ 이외의 모든 순서쌍 

     의 개수는 

   일 때 ×   , 

 ≥  일 때 ×   이다.

그러므로 (Ⅰ)과 (Ⅱ)의 (ⅰ)에서  ≤    일 때 모

든 순서쌍     의 개수는

   이므로 조건에 맞지 않고 

 ≤    일 때에는 모든 순서쌍     의 개

수는    이므로 조건에 맞다.

그러므로  의 최솟값  은  이다.

(ⅱ)    일 때,

㉡에서    ,  ,  ,  ,    ,  ,

즉,    ,  ,  ,  ,    ,  이다.

(ⅰ)에서 구한 순서쌍     이외에도 

 개의 순서쌍      가 더 생긴다. 

따라서 주어진 조건을 만족하지 않는다.

그러므로  의 최댓값  은  이다.

따라서      이다.

10)

[정답] 

[해설]

  
 






 

11)

[정답] 

[해설]






×




 



× 



 ×  

12)

[정답] 

[해설]

  
 






 









이 자연수가 되도록 하려면 

 은 의 배수가 되어야 한다.  ≤  ≤  이므로 

 은  ,  ,  ,  ,  이고 개수는  이다.

13)

[정답] 

[해설] 

 × 




 




 

14)

[정답] 

[해설] 






 



 

15)

[정답] 

[해설] 

정사각형의 넓이가   이므로 

정사각형의 한 변의 길이

     




 




따라서  ×  




×




 

16)

[정답] 

[해설] 

 ×




  × 



 ×   

17)

[정답] 

[해설] 






 




  


